

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Любовь как фактор развития межличностных отношений.

*Чуйко Людмила Григорьевна*

*Студент*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет философии,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: mauflower26@mail.ru*

Любовь как фактор развития межличностных отношений.

Нравственность – одна из наиболее существенных сторон социальных отношений. Она изучается современной этикой как фактор самоорганизации общества, инструмент разрешения внутренних противоречий и неустойчивости социальных систем. Мораль – это сложно – организованный феномен, изучение которого невозможно без анализа единства составляющих его элементов, их отношений и свойств. Структурный анализ морали позволяет выделить в ней эмоциональные и рациональные составляющие.

В эмоциональной сфере морали важнейшим является чувство любви. Любовь исторически изменчива, она включает в себя не только эмоциональные переживания, но и рациональные элементы. Соотношение рационального и эмоционального в любви является сложной теоретической проблемой.

Любовь – это избирательное чувство, которое формируется в рамках разных социальных отношений: родственные, дружеские, родительские, братские, сексуальные, гражданские и другие. Многообразны формы любви: любовь – агапе, любовь – страсть, любовь – жалость, сострадание, любовь – утешение, любовь – приключение, любовь – смирение, покорность до раболопия.

Любовь исторична. Исторические формы выражения любви различны. В европейской культуре язык любви впервые берёт свои истоки в культуре средневековья, в рыцарском этосе. Описанию чувства и языка любви посвящены целые литературные жанры, например, роман и сонет. Эти тексты позволяют проследить изменения в чувстве любви в разных культурах, у разных народов. Этический анализ такого рода текстов позволяет выявить связи между чувством любви и социальными отношениями.

В наше время любовь претерпевает серьёзные изменения: на первый план встают такие явления как успех, карьера, деньги, другие ценности. В этическом анализе важно проследить базовые тенденции и перспективы трансформаций чувства любви в современном обществе.

Во второй половине 20 века сформировался мир виртуальных отношений в рамках интернетной сети. Это стало новой сферой формирования межличностных отношений и в том числе любовных. Эта новая реальность требует особого этического анализа глубины и подлинности чувства любви. Любовь проверяется и проявляется в поступках и требует от человека деятельного отношения. В наше время такое глубокое чувство как любовь сжимается в романтические рекламы, фильмы, песни, сайты - знакомств, глупые бессмысленные романы, исключается из реальной жизни. Человек оказывается в иллюзорном мире, где даже близко нет того чувства, что называется любовь. Люди слишком заняты, чтобы тратить время на настоящую сильную любовь – ведь, конечно, легче познакомиться в интернете и общаться там, нежели тратить время на свидания и построения своей любви в реальной жизни!

Любя, человек покидает тюрьму своего одиночества и изоляции, которые образуются состоянием нарциссизма и сосредоточенности на себе. Человек переживает счастье единения. Нужно помнить, что любовь – это не иллюзия, а сложное переживание, действие, процесс, акт. Для понимания природы любви, необходимо понять социальную природу человека.

### **Литература**

1. Артёмов Г.П. Структура ценностных приоритетов социальных групп. Дискурсы этики. Альманах: Выпуск 1. / Под ред. В.Ю. Перова.- Спб.: Изд. Русской христианской гуманитарной академии, 2012. // Ковалёва Т.В. Речевой этикет в культурной традиции русского дворянского общества XIX века. Дискурсы этики. Альманах: Выпуск 1. / Под ред. В.Ю. Перова.- Спб.: Изд. Русской христианской гуманитарной академии, 2012.